

Черёмухина (Шибалина) Мария Петровна



Ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда Мария Петровна Черёмухина родилась 14 июля 1921 года в селе Большие Кемары Перевозского района в крестьянской семье. Семилетнее образование получила в Кетросской школе Бутурлинского района.

В июне 1940 года после окончания библиотечного отделения Борского культпросветучилища начала работать в Перевозской районной библиотеке. В то время она была первым дипломированным специалистом с библиотечным образованием. Молодой специалист начала налаживать работу библиотеки: провела переучёт фонда, завела инвентарные книги, стала оформлять книжные выставки, выходить на предприятия с громкими читками и беседами. Но проработала в библиотеке Мария Петровна недолго...

Началась Великая Отечественная война и многие комсомольцы района, в том числе и библиотекарь Шибалина М.П., добровольцами ушли на фронт. И в конце декабря 1941 года после двухнедельного карантина началась учеба военным специальностям. Её 45-й полк в городе Горьком был зенитно-прожекторным, где девушек готовили быть прожектористами, зенитчиками, шоферами, радистами, связистами и телефонистами.

Девчата рвались на передовую, показывали хорошие способности в учебе, чтобы стать достойной сменой мужчинам, которых к 1942 году почти всех перевели в другие части. Летом 1943 года было особенно трудно – гитлеровцы непрерывно бомбили Горький, пытались вывести из строя автозавод.

«Доченьки» - так звали горьковчане зенитчиц и прожектористок - не подводили, старались отвести беду от города. Довелось быть Марии Петровне и телефонисткой – передавать в нужные инстанции курс и марку немецких самолетов; управляла она и прожектором, радовалась, если удавалось поймать в лучи фашистского стервятника. И, как вспоминала потом М.П. Черёмухина, они были там как на передовой: во время бомбежки грохотали снаряды, летели осколки, в небе сплетались лучи прожекторов. Сидишь, управляешь прожектором, знаешь, что в тебя метят, но об этом думать было некогда. Поймаешь лучом самолет и радуешься: «Ну что, гад, ослеп!». Тогда часто происходили обрывы линий связи, и Мария Петровна с катушкой в руках выходила устранять повреждения. А под огнем нелегко было налаживать связь. Но слов «не хочу», «не буду» в те годы не знали. Для них, солдат, важным и единственным было слово «Надо!». За годы войны Мария Петровна была и рядовым, и ефрейтором, и младшим сержантом.



В 1945 году М.П. Черёмухина демобилизовалась. За 2 года в форме экстерна закончила она Арзамасское педагогическое училище. Год работала в Б-Кемарской школе пионервожатой. А к педагогической работе приступила в этой же школе в качестве учителя начальных классов. И затем в течение 26 лет (до ухода на пенсию) она заведовала начальной школой в п. Дзержинский Перевозского района. В то время это была одна из лучших начальных школ района. М.П. Черёмухина как опытный педагог сочетала обучение детей с активной общественной работой.

Педагогическим кредо Марии Петровны являлось: «Дать учащимся глубокие образовательные знания и сформировать у них интерес к сельскохозяйственному труду». Уже находясь на заслуженном отдыхе, она 11 лет работала воспитателем группы продленного дня в Перевозской средней школе.



Ветераны Великой Отечественной войны.
М.П. Черёмухина первая справа.

За ратные и трудовые успехи Мария Петровна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями Жукова и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования» (1974 г.), медалью «Ветеран труда» (1974 г.), почетными грамотами властных структур и органов образования.

М.П. Черёмухина честно и старательно исполняла свои гражданские обязанности по защите Отечества и подготовке поколений к жизни. А нам надо гордиться своими предками, их мужеством и трудолюбием в годы войны. Честь и слава им во все века!

Литература:

1. Ганюшина И. П. Черёмухина Мария Петровна. Передовая под Горьким // И остаются памяти верны...: сборник воспоминаний перевозцев, ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и детей войны. – Арзамас-Перевоз : Арзамасская типография, 2005. – С. 152- 155.
2. Напылова Н. В. Муниципальное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Дзержинская начальная школа – детский сад» // Учительская гордость Перевозского района / сост. Т. И. Ошарина, О. А. Самарова. – Нижний Новгород : Поволжье, 2010. – С. 195 – 196.
3. Рыньков В. В. Черёмухина Мария Петровна // Энциклопедия педагогических имен Перевозского района Нижегородской области (система общего образования). – Арзамас : Арзамасская типография, 2010. – Ч. 1. – С. 274 - 275.
4. Юшков А. С. Оборона в тылу / А. С. Юшков // Новый путь. – 1995. – 28 марта. – С. 3.
5. Вайкина Т. Уходила девушка на войну... / Т. Вайкина // Новый путь. – 1989. – 9 мая. – С. 3.
6. Архив Центральной библиотеки

Мы помним

*Слушают все женщину седую
В классе, в напряженной тишине.
Представляют вьюгу фронтовую,
Узнают всю правду о войне...*

*Знает о войне не понаслышке,
От Москвы до Одера дошла...
Помните, девчонки,
Помните, мальчишки:
Скромная учительница
Детство вам спасла!*

Андронов М.

Наш адрес:

г. Перевоз,
проспект Советский, д.10
Центральная библиотека
Тел. : 8(83148) 5-39-02, 5-27-53
e-mail: perevozMUSBS@yandex.ru
<http://www.cbs-perevoz.ru>



Составитель: зав. справочно-
библиографическим
отделом МБУК
«Перевозская ЦБС»
Луцаценко Н.В.

*Ответственный
за выпуск:* директор МБУК
«Перевозская ЦБС»
Лапаева Е.И.

Мы помним

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
городского округа Перевозский
Нижегородской области
«Перевозская централизованная
библиотечная система»

МУЗА В СОЛДАТСКОЙ ШИНЕЛИ



Буклет,
посвященный участнице
Великой Отечественной войны, педагогу
Черёмухиной Марии Петровне

г. Перевоз
2023

Мы помним